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'Jó esztendeje annak, hogyOX
XIII. Leó pápa elfoglalta Szent 
Péter örökét s a római katho-
likus anyaszentegyház látható
fejévé lön. 1878-ban Pecci 
Joachim bíborost választották 
meg az akkor elhunyt IX. Pins 
pápa helyére.
Pius pápasága 
alatt főként az 

olaszországi 
átalakulások 

okozlak sok 
gondot Krisztus 
földi helytartó­
jának.

Mikor Leó 
trónra lépett 
1878-ban, már 
a Fax, vagyis 
béke jeligéjével 
kezdette meg 
kormányozni a 
katholikus vilá­
gul. Hogy ez az 
elmúlt 25 esz­
tendő az aggas­
tyán szent fér- 

vezetése 
alatt a katho-
likusságra tényleg meghozta a 
békét, az Leó pápa bölcs egy­

házi politikájának tulajdonít­
ható. Mi magyarok ősi hagyo­
mányainknál fogva is, mely 
akkor vette kezdetét, mikor 
Szilveszter pápa elküldötte István 
királyunknak a szent koronát, 
hódolattal üdvözöljük Szent 

Péter utódját 
25 éves jubi­
leuma alkalmá­
val. De nem­
csak mi magya­
rok, hanem az 
egész világ ka- 
tholikussága és 
az összes mü­
veit emberiség 
szívesen üdvö 
zölte a múlt hé­
ten Szent Péter 
trónjának mai 
betöltőjét, mert 
Leo uralma az 
igazi krisztusi 
elvek megvaló­
sítására való 
törekvések lán- 
czolata volt. 
Utódja mun­
kásságát is a 

vbékének óhajtja és ez okból 
utódját ő nevezi meg.
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A Gazdák Biztositó Szövetkezete.
A jó Isten annak a megmondhatója, hogy 

hányféle módon fizettetik meg a magyar gazdát. 
Adót már annyiféle czim alatt fizet, hogy 
okos ember legyen az, aki azt hamarosan ki 
tudja számítani. A vidéket, a falukat, tanyasoro­
kat utazó ügynökök, úgynevezett — vigécz — 
urak járják be és drága részletfizetésre, uzsora­
kamatra rásóznak a szegény földműves gazdára 
selejtes rossz gépet, muzsikáló képet meg tudja 
a csuda, hogy még micsodát. Az utazó ügynö­
kök közt első helyen van a biztosítási ügynök, 
úgy élelmességénél, mint tömeges számánál fogva. 
Mert meg kell érteni, hogy nagyon sok a bizto­
sitó intézet Magyarországon s a sok között a 
legtöbb a külföldi biztosító-társaságok fiókintézete, 
magyarországi pénzgyűjtő gépezete. Sok pedig a 
biztosító-társaság azért, mert ez az üzlet nagyon 
kifizeti magát. Ezeknek adózik a gazda, a ki jég 
ellen, fagy ellen, tűz ellen biztosítani akarja föld­
jét, szőlőjét, termését és házát. És van-e okosan 
gondolkodó ember manapság Magyarországon, 
aki be ne látná a biztosításnak szükséges voltát. 
Alig van. Ép ezért vándorolt évről-évrc a magyar 
gazdáknak sok százezer, sőt milliókra menő fo­
rintja, a biztositó-társaságok pénztáraiba, a mely 
pénz azonban nem maradt Magyarországon, ha­
nem a külföldi részvényesek zsebébe került osz­
talék gyanánt. Mert akár hogyan szid is bennün­
ket a német, a magyar pénz azért jó neki.

Most két év előtt történt, hogy az Országos 
Magyar Gazdasági Egyesület kebelében felmerült 
az az eszme, hogy a magyar gazdaközönséget 
ki kell szabadítani azoknak a biztosító-társaságok­
nak karmai közül, melyek csak arra fektetik a 
fő súlyt, hogy minél nagyobb biztosítási dijakat 
szedjenek s kár esetén minél kevesebb kártérí­
tést fizessenek, sőt hogy gyakran hogyan búj­
hassanak ki a kártérítés kötelezettsége alól, a 
mint hogy erre is vagyon elég példa. Fél esz­
tendeig folyt a tanácskozás, hogy hogyan lehetne 
a magyar gazdáknak egy olyan biztosítási intéz­
ményt teremteni, mely a legolcsóbb díjtételek 
mellett is hasznot hajtva, ez a haszon is a biz­
tosítás javára esnék. A magyar gazdatársadalom 
felkarolta ezt az eszmét igaz lelkesedéssel s a 
kormány hathatós támogatásával és ezelőtt más­
fél esztendővel megszületett a Magyar Gazdák 
Biztositó Szövetkezete, melynek minden biztosító 
tagja egyszersmind részvényese is. Ez az intéz­
mény szerényen kezdte meg működését, de ma 
már megállja a versenyt s erős szárnycsapások­
kal tör mindig előre a megszilárdulás utján.

A Magyar Gazdák Biztositó Szövetkezetének 
első évi jelentése itt fekszik előttünk. A mint 

. forgatjuk lapjait s olvassuk a számadatokat, az

öröm érzete száll lelkűnkbe. íme mily eredni f- 
nyékét mutat fel, ha tömörül, ha összetart, ha 
szövetkezik a magyar. Az az intézet rövid idő 
alatt magához csatolta a magyar gazdák igen 
tekintélyes, nagy számát. A legolcsóbb biztosítási 
dijakat szedi és ha kára esik a gazdának, ezt a 
kárt becsületesen, tisztességesen megtéríti. És 
mégis ennek a biztosítási szövetkezetnek már 
fennállása első esztendejében olyan haszna volt, 
hogy a biztosítók által befizetett dijaknak egy 
részét visszafizeti ugyancsak nekik, a biztosifok­
nak. Hát kérdjük azt a magyar gazdát, aki va­
laha biztosított, hogy tapasztalt-e valaha ilyen 
eljárást akármelyik biztositó-társulatnál ? A válasz 
bizonyára az lesz, hogy nem. Hát ha a Magyar 
Gazdák Biztositó Szövetkezete csekély biztosilási 
befizetések mellett ily eredményt érhetett el, 
mennyi hasznuk lehet azoknak a biztosító-társa­
ságoknak, a melyek sokkal nagyobb díjért, sok­
kal kevesebb biztosítékot nyújtanak, mint ez a 
másfél év alatt a mi népünknél, gazdáinknál 
gyökeret vert, megerősödött minden izében lőzs- 
gyökeres magyar intézet.

Rámutattunk erre a fényes sikerre. Rámu­
tattunk azért, hogy ha mi minden gazdasági kér­
désben igy összetartanánk, igy szövetkeznénk, 
milyen szebb virradat derülne erre a magyar 
hazára, mely felett pedig most egyre suhog, sü­
völt a pusztulás, az anyagi romlás zivatara. Ha 
mi szövetkeznénk minden téren, akkor az erdő 
fáinak ága nem azért nőne ki, hogy abból koldus­
botot faragva, a magyar azzal vándoroljon ki 
idegen országba, túl a nagy tengeren Amerikába, 
mert a szövetkezés az az erő, mely a népeket 
nemzetekké tömöríti, államokat alkot, vizet fa­
kaszt a kősziklából s termő búzát nevel még 
ott is, ahol eddig mocsarak alatt csak a fér­
gek lakmároztak, a dudvák gyökerein. A szövet­
kezés az élet, a boldogulás, a széthúzás maga. 
az elpusztulás, a romlás, maga a halál.

ORSZÁGGYŰLÉS.
Az országgyűlés képviselő háza a múlt szerdán 

meg a kővetkező üléseken még mindig az ország költ­
ségvetését tárgyalta. A szerdai ülésen Horváth Gyula 
és Ritnrr Zsigmond függetlenségi képviselők követelték 
gazdasági tekintetben az Ausztriától való elvállást, a 
külön magyar hadsereget és magyar nemzeti bankot. 
Ezután Pavlyorits Lyubimir szerb nemzetségü tagja a 
magyar képviselőháznak azt követelte, hogy az ország­
gyűlés teljesítse a nemzetiségek minden kívánságát, 
mert ezért vér folyt 1848-ban. A derék szerb azonban 
azt elfelejtette megmondani, hogy az ö rácz és szer­
vián testvérei akkor nem a haza ellenségei, hanem a 
magyar vérét ontották. Rákosi Viktor szélsőbal! képviselő 
mondott ezután igen szép beszédet, a melyben előadta, 
hogy a szászok Erdélyben hálából azért, mert nekik 
hazát és kenyeret adtunk, mint akarják kipusztitani a
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' ;i székelyt házából, földjéből. E beszéd hatása 
U,viselők haragja mind a zöldszászok felé zu- 

‘V|',' '.lkjk közbeszólásaikkal sikertelenül akarták leta- 
I;" l’jj magyarok elleni csúnya gyűlölködéseiket.

Csütörtökön és pénteken nem volt ülés, mert a 
l-irá,V t-ávik nagybátyja Rainer főherczeg Bécsben az 
armívlakodalmát tartotta a feleségével, melyre elmentek 
a máival' miniszterek is.

Szombaton megint csak a költségvetés jött sorra.
I;,/X „Megelőzőleg LurUt Károly, a brassói zöldszászok 

igyekezett sikertelenül védekezni a hazafiatlanság 
Guba «dien, azt azonban elismerte, hogy ellene volt 

,i, hogy a magyarok a Czenk-hegy tetején, a bon- 
|n,r|;ilf,s ezeréves fordulóján emléket emeljenek. Erre 
azután kitöri a zugó felháborodás, mire a bakszász 
Mlvaü iának látta meglapulni. Ezen az ülésen válaszolt 

László pénzügyminiszter is, hosszú nagy beszéd­
ben a vita folyamán eddig elhangzott felszólalásokra. 
Tagadta azt, hogy azért nőne az adó, mert az osztrá­
kokkal szövetségben vagyunk, valamint azt is, hogy ö 
az adófizetők pénzét csupán csak a hadsereg részére 
Lyüjtvné össze. Kell ez a pénz tisztviselők fizetéseme­
lésére, közigazgatás rendezésére, no meg a hadsereg 
újjászervezésére is. A mezőgazdák irányában nem sok 
jó 'ígéretet tett a pénzügyminiszter ur, legfeljebb azt 
'mondta, hogy ha a nagy beruházási kölcsönből viczi- 
náiis vasutakat épít, hát ezzel megkönnyíti a gazdák­
nak a szállítást. A közraktárak felállítását maga is pal­
lóba. de a csatornázásra vonatkozólag azt mondta, hogy 
arra az államnak nincsen most pénze. Ez a beszéd az 
agrárius képviselőket nem nagyon elégítette ki.

A hétfői tárgyaláson a néppártról Csemoch János 
képviselő és egri kanonok támadta a kormány gazda­
sági politikáját, pártolta a szövetkezeteket, melyekre 
nézve azt mondta, hogy azokat a kereskedelmi miniszU í 
megakarja rendszabályozni, a falusi boltosok kedvéért.

Ez már szégyen lenne! kiáltottak az ellen­
zékről. Morzsányi Károly azt mondta el, hogy miért 
jutott deliozitbe a szép Budapest főváros és miért üres 
mosl annak a kasszája. Fussie Tódor arról beszélt, 
hogy a belényesi és a magyar-csékei kerületekben a 
széíbaliak követtek volna el választási visszaéléseket, 
amit azonban Barta Ferencz belényesi képviselő cl nem 
ismert.

Kedden a költségvetéshez először Kecskeméthy 
1 erei az békési képviselő szólt, aki a gazdasági bajok­
ból való kibontakozást szintén az önálló magyar vám- 
terüiatben látja. A következő szónok Pichler Győző azt 
panaszolta fel, hogy daczára, hogy a külföldi képvise­
ld ív milliókat költünk, még sincs senki, aki a külföld­
del inben ami gazdasági érdekeinket megvédelmezné. 
Piehmi' ezután tüzes beszédben kimutatta, hogy a zöld­
számok iskoláikban, templomaikban, újságaikban, még 
a külföldön is a magyar elleni gyűlöletet hirdetik, pedig

ezek a szászok nem is a uyolezszáz évvel ezelőtt idc- 
származott szászok utódai, hanem vsak száz esztendő­
vel koldusbottal kezükben, egy batyuval a hátukon 
kódorogtak be Erdélybe, a honnét most ki akarják 
szorítani a magyarokat. Korodi-Lutz Lajos próbálta 
mentegetni a zöldszászok komiszkodásait, eközben azon­
ban olyan mondásokat használt, hogy a felviharzotl 
nagy harag, felkiáltások közepette, kénytelen volt el­
hallgatni. ______ __

A pápa utóda.
Egy párisi lap azt a feltűnő hirt közli, hogy a 

pápa minap egy kedvelt bíborosnak halnia után 
maga köré gyüjté bíborosait s igy szólott:

— Annyi jeles bíborosom dili ki nap-nap után 
mellőlem; még két-három halott és nem lesz a 
tábornokok közt más, mint az en akaratom szülöttei. 
Egy sem marad azok közül a kivaló tanácsosok 
közül, a kiket IX. Fiús hagyott rám.

Az előrehaladó események arra késztetnek, 
hogy utódommal foglalkozzam. Müvem akkor sem 
lesz' befejezve, ha Isten kegyelméből élek is még 
néhány esztendeig. A sikert csak a meg nem sza­
kított, folytatólagos munka tudja biztosrtoni. A pápák 
gyakran jelölték ki maguk utódaikat. Tudom, hogy 
egy hosszú uralkodás után a választók szívesen lát­
ják egy uj irány képviselőjét, már pedig az Egyház 
csak úgy menthető meg, ha az én irányom fog követ­
kezetesen tovább élni. Kérem önöket, munkatársai­
mat, hogy e kérdés megoldásában támogassanak 
engem. A három bíboros tanácsos, akiknek csak a 
pápa óhajtására szabad megszólalniuk, csodálkozó 
arczczal hallgatták o szavakat: a pápa még a követ­
kezőket mondta erős hangsúlyozással:

— Erre pedig egy mód van! S ez a mod az, 
hogy magam fogom kinevezni utódomat. Meg fogom 
oztT tenni hatalmam teljes tudatában '. . . .

Kómában ennek a titoknak is hamar hire ment. 
Mindenki meg van róla győződve, hogy a pápa 
Rampolla bíborost fogja utódjává kijelölni.

Szervezzünk gazdaköröket}.
Gsak úgy mondhassa el a gazdaember az ő 

baját, ha alkalmat talál reá. Egy embernek a szava: 
semmi még tiz is kevés, mikor milliók erdőkéről, 
bajairól kell panaszkodni és kell jogos orvoslást 
szerezni A füldmivelő nép sorsa igen nehéz, tehát 
éppen a íöldmivos embernek az érdeke, hogy egyesü­
lés által kifejezze kívánságát. Ha Magyarorszagnak 
földmivelői össze állanak, egyesülnek, a szavuk döntő 
lesz e hazában. Döntő lesz pedig azért, mert leg­
többen vannak. Az egyesülésnek legalkalmasabb
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módja a gazdakörük alakítása, szervezése az ország 
minden részében.

Ezen szervezkedést akarja most a Magyar Gazda- 
szövetség megindítani és előmozdítani, megbízván 
Meskó Pült a Magyar Gazdaszövetség titkárát, hogy 
támogassa a földmivelőnépnek azon derék barátait, 
kik ogyüttérezve a föl dini velő néppel, annak sok 
mindenféle baján segíteni akarnak. A szervezkedés 
legczélszerübben Gazdakörök létesítése által történik, 
(iazdakört minden községben lehet alakítani, hol a 
lelkész, a tandó, vagy a jegyző, valamelyik értelmesebb 
földmivelö ezen jó ügyet a földmiveléssel foglalkozók 
jóvolta érdekében fölkarolni hajlandó. Ezen derék 
népbarátok forduljanak Moskó Pálhoz a Magyar 
Gazdaszövetség titkárához, (lakik a folyó évi már- | 
ozius hó végéig NyiIrán, azontúl Budapesten) kitől j 
a gazdakör-alakítás tekintetében útbaigazítást nyer- j 
lictnek. A gazdakörök feladata: a község és a tagok 
összes gazdasági érdekeinek előmozdítása, mező- 
gazdasági ismeretek terjesztése, tenyészállatok beszer­
zése, hatósági intézkedések, rendeletek községi és 
iskolaügyek megbeszélése, a jótékonyság és felebaráti 
szeretet" fejlesztése, gazdasági szükségletek közös 
beszerzése, termények közös értékesítése, a hazai 
ipar, különösen a helyi kisiparosok támogatása, előnyös 
kölcsönügyletek közvetítése, közbenjárás terhes 
adósságok konvertálásánál, a szövetkezés előnyeinek 
ismertetése, olvasókör és könyvtár létesítése, szóval 
a község lakói összes anyagi, erkölcsi és szellemi 
igényeinek kielégítése.

Minden gazdakör tagjává lesz a Magyar Gazda­
szövetségnek, összeköttetést tart fenn a vármegye gazda­
sági egyesületével s kívánságait ezek utján a legfel­
sőbb hatóságok előtt is nyomatékkai tolmácsolhatja. 
A Magyar Gazdaszövetség támogatja a gazdakörö­
ket könyvtáraik berendezésénél, közbenjár a tekin­
tetben, hogy a lapokat kedvezményes árban kapják, 
gondoskodik szakemberekről, kik a gazdakörökben 
gazdasági és társadalmi kérdésekről előadásokat 
tartanak, gondoskodik vidéken kint megbízható szak- 
tanácsadókról, kik a gazdakörök tagjainak a hét 
bizonyos meghatározott napjain, adó, katonai, telek­
könyvi, peres, hitelmüveleti s más ügyekben útba­
igazítással szolgálnak.

Alapszabály-tervezetet mindenkinek ingyen küld 
Meskó Pál, a Magyar Gazdaszövetkég titkára, (lakik: 
márczius hó végéig Nydrán, azontúl Budapesten).

Angol-bur háború.
Az őrházrendszer nap-nap után rosszabb hírbe 

keveredik. E hó 20-án a burok ismét áttörték vona­
lát. Kitchener jelentéseivel különben a londoni had­
ügyminisztérium hallgat. Ez a szélcsend rendesen 
akkor szokott bekövetkezni, amikor Dewctt nagy 
vihart zudit az angolok fejére. Most nap-nap után 
azt jelentik, hogy Dewett kisebb csapatokra osztotta 
seregét. Es igy megy a végtelenségig, fényes bizony­
ságot tevén az angol hadsereg hasznavehetetlen­
ségéről.

Még az angoloknál is felháborodást keltett az 
elfogott Kruitzinger búr parancsnok fenyegetése. Pedig 
a barbár kegyetlenség, amelylyel Sheeport kivégez­
ték, nem igazolta a várakozást. Sőt ellenkezőleg a 
búr harezosok boszujának nyújtott újabb tápot s 
meghódolás helyett a végsőig való ellenállás elhatá­
rozását erősítette meg.

Az angol közvélemény önkéntelenül érzi, hogy

őt is érné a felelősség, ha Kruitzingert ezt a hős 
katonát gyáván lemészárolnák, annál is inkább, mi­
vel a hős búr parancsnokot, mint sebesültet fog­
ták el.

Nagy dicséret illeti az angol béketársaságot, 
hogy, amint Londonból távirják, kérvényt intézett. 
Edvárd királyhoz, amelyben azt kéri, kegyelmezzen 
mog Kruitzingernok, ha a haditörvényszék halálra 
ítélné.

Majd megválik, minő eredménye lesz o humá­
nus érzésről tanúskodó kérésnek.

Budapest gyomra.
Érdekes valami, amit most leírhatunk. Mióta a 

vásárcsarnok-intézmény felállíttatott, számokkal ki 
tudjuk mutatni, hogy mennyit fogyaszt a székes- 
főváros hétszázezer lakosa élelmiszerekből egy év 
alatt.

De csak számokkal lehet bemutatni, mert ezt a 
rengeteg ennivalót egy garmadába rakni, szinte lehe­
tetlenség, hiszen nagy hogy válna belőle.

Hanem lássuk a számokat:
1900-ban csak a vasúton 54.265,805 kg. vegyes 

élelmi és szükségleti czikk érkezett a vásárcsarnokba, 
hajón pedig 5.310,314 kg., összesen ötvenkilenczmillió 
576,119 kg. 1898-ban 46 millió klg., 1897-ben 27 
millió klgrm volt az érkezett áru súlya.

Mennyiségre nézve a gyümölcs áll első helyen 
majdnem 21 millió kilogrammal, utána következnek 
a zöldségnemüek 7Pa millió kgmmal, majd a baromfi 
4 millió 300 ezer kilogrammal s igen jelentékeny a 
husbohozatal 2 millió 700 ezer kilogrammnyi beho­
zatallal.

Legnagyobb volt a hozatal augusztus hónapban 
7 millió 300 kilogramm összsúlyban, moly nagyobbára 
gyümölcs.

A főváros piacza még most is jelentékenyen 
sok élelmi czikkot kap külföldről, ami a magyar 
föld mi vei ők élhetetlenségét árulja el. Szerbiából 
39 ezer kg. marhahús, 24 ezer kg. füstölt sertéshús, 
14,328 drb vágott borjú, 2 ezer leszúrt sertés hoza­
tott be. Galicziának borjubehozatala szintén nagy. 
Mindezeken a szomorú dolgokon csupán a magyar 
gazdaközönség élelmessége segíthet. Szövetkezzenek, 
csoportosuljanak össze, hogy versenyre kelhessenek 
a távol külföldről behozott áruval, melynek már a 
szállítása is jóval drágább.

SZÖVETKEZETI ÉLET.

Gazdák Biztositó Szövetkezete.
E hatalmassá vált szövetkezet 1900-ban a tűz- 

üzletben, 1901-ben a jégüzletben kezdette meg műkö­
dését, az első üzletévröl oly eredménynyel számol be, 
mely ezen, a gazdaközönség által és a kormány támo­
gatásával létesített intézmény jövőjéhez a legszebb re 
ménveket fűzni engedi.

A szövetkezet igazgatósága által legutóbb tartott 
ülés megállapította az első üzletév mérlegét, a melyből 
látjuk, hogy 111,053'60 kor.-nyi tartalékalap képzése 
mellett a szövetkezet képes volt az alapítók és a kor­
mány által az üzletbe befektetett tőkét 5"/<>-kal kama-
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tatni sőt az első üzletévben biztosított tagokat 
.1" 'u-nvi díjvisszatérítésben részesíteni.

kz egv oly eredmény, a melyhez hasonlót meg 
v magyav biztosító-szövetkezet sem tudott felmutatni,

„"t esv külföldi sem, már az első üzletévben.
"Az elért eredmény arról tanúskodik, hogy a szö­

vetkezet szakszerű és körültekintő vezetésben részesül, 
s j,ry a biztositó közönség bizalmára különösen ér-

C*' me p^y 1900/901. évről a nyereség- és veszteségszamla 
és mérlegszámla főbb adatait, az alábbiakban közöljük: 
Nvoreséa- és veszteségszámla 1901 decz. hó 31-ikén:
Tiizdij-bevétel: 193,731-12 K. Jégdijbevételek: 248,375311 
Kor Kamatok, egyéb bevételek : 99,820'98 korona . tö­
rölt és viszontbiztosítási dijak: Tűzben: 116,/6 2'69 K. 
|A„ben • 68,l70-39 K. Kárlizetések és felvételi költse­
nek- Tűzben: 9656 75 K. Jégben 103,844*57 K KoU- 
sé„ck• 64,018-82 K. Bélyegilleték és ado: 7029'o9 K. 
Postaköltségek: 9265 92 K. Jutalékok : Tűzben : 429/'91 
K .légben : 6442'62 K. Leirt követelések : 30oo4 ILlei- 
kiiltsések: 32 04 K. Alapítási költségek : 24,131 "57 K. 
Tartalékok: Tüzdijtartalék az 1901. évről: 22,837'44 K. 
Tüzkártartalék: 1575 K. Vagyontartalék az alapszabá­
lyok 8 tj. c) pontja értelmében: 2212'26 K. Vagyon­
tartalék az alapszabályok 102. §. 2. kikezdése értel­
mében: 10,997-20 K. Nyereség: 90,349 h. M erleg- 
számla 1901. deczember hó 31-én: Vagyon-ajapitasi 
költségek: 24,131 "57 K. leírva. Pénztár: 7347"66 h. 
Elhelyezett készpénzkövetelések: 964,069-26 K. Magyar 
királyi postatakarékpénztár: 22,991 "04 K. üzletrészek: 
Hátralékos üzletrészesek: 49,140 K. üzletrészesek lede­
rte kötvényekben: 707,400 K. Leltár: Berendezés: 
7712-53 K., leírás: 2314*60 K. _Kulonlele adosok: 
60132-90 K. Tárcza-váltók: 16,655*65 K. Szervezési
számla: 122,957’26 K., leírás : 45,619 83 K. Teher : Alá­
írások: 1.668,080 K. Óvadék-számla: 9600 Különféle 
hitelezők: 43,707*44 K. Átmeneti számla: belyegdletek 
a IV. negyedről: 1113-53 K. Vagyontartalék: Alap­
szabályok 8. §. c) pontja értelmében: 2212-26 Kor. 
Alapszabályok 102. §. 2.kikezdése értelmében: 10 99, -0 
Kor. Szervezési tartalék: 60,000. Tüzdijtartalék az 
1901. évről: 22,837*44 K. Tüzkártartalék a viszont­
biztosítók részének levonásával: 1575 K. Nyereség: 
90,349 Kor.

A közgyűléstől egyúttal felhatalmazást kér az igaz­
gatóság, hogy az élet-üzletet bevezethesse.

itiőhéságok« kaczagtató székely históriák cs 
elbeszélések. Ezt azt érdekes és mulatságos könyvet 
a „Független Újság“ előfizetői kedvezményes. árban:
2 korona helyett, csak egy koronáért és 20 fillér postai
díjért rendelhetik meg az Írónál. Legczélszorübb az 
1 kor. 20 fillért utalványon beküldeni Péterfy Tamás. 
Budapest. IX. Köztolok ezimre.

A „Solir Szent-Aiital“ ezttstae*«-fcaszagyAr, melynek egyedüli éa kizárólagos széthüldője ó

SOHR JÓZSEF UR, SOMOGX-^IA1
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vb ne rendeljen, mig fenti hírneves czógtől küpea 
árjegyzéket nem kér, melyet az bárkinek ingyen 

és bérmentve küld.
Mindenki kérjen Árjegyzéket egy levelező­
lapon. — A téli hónapok legalkalmasabbak meg­
rendelőket gyűjteni. Gyűjtőknek kedvezmény. — 
Teljes jótállás! — 10 drb rendelésnél 1 drb ingyen! 
— Lelkiismeretes kiszolgálás! Több ezer köszö­
nőlevél és utánreudelés áll az érdeklődőknek 

rendelkezésükre.

A nyakkendőtű. A székesfővárosi 1 őkapitányságon 
rengeteg följelentést tettek ismeretlen zsebmelszök ellen. 
a jdk az úriemberek drága nyakkendőtűjét lopkodjak.
A furfangos tolvajok kelten vaunak. Minap este Ac, 
Miksa kereskedő a szövetség-utezában jatt, a rniko 
egyszerre a nyakába borult egy fiatalember es érzel­
gős hangon ezt mondta:

Isten hozott, kedves barátom, már ezer eve
nem láttalak! .

A kereskedő nem ismerte ugyan az idegent, de 
azt hitte, hogy talán rossz az emlékező tehetsege. >g 
azon tűnődött, hogy ugyan ki lehet, azalatt a b.<i 
ember a közelben várakozó pajtasavai eltűnt. Acs Miksa 
csak később vette észre, hogy az olclkezesben elveszt 
a százhúsz korona értékű nyakkendőtűje. — A többi 
följelentő panasza hasonlóképpen mondja el a tol­
vaj lást.

Falkai László büntetése. A királyi tábla tudvalevő­
leg három esztendőről egy esztendőre szállította le 
Falkai Lászlónak, a budapesti posta sikkasztojának 
büntetését. Most tették közzé e meglepő délet megoko- 
lását A tábla ugyanis nem látta Falkai cselekedetében 
a tervszerű ravaszságot, a melyet a törvényszék súlyo­
sító körülménynek vett. Ellenkezőleg, a jelek mind 
arra mutatnak, hogy a vádlottat hirtelen kabdotta el 
a pénzösszeg nagysága. A mi pedig azt illeti, hogy a 
vádlott, üldözése közben, a hatóságok figyelmének ki­
játszása végett különféle fogásokkal élt, nem mci le­
gelhető a vádlott terhére, mert e cselekedetei mar a 
Min elkövetése utáni időre esnek. Teljes mértekben 
envhitö körülmény a vádlott büntetlen eloelete cs a 
nagy nyomor, melyben a vádlóit, csaladjával egyu , 
siidödölt, végül töredelmes beismerése, valamint az, 
hogy az elsikkasztott pénzösszeget ónként atadta.

Foitogatás a törvényszék előtt. Az ilsovai tör­
vényszék előtt Zabaria és Veltner belyegbanusdok 
pőrét tárgyalták a minap. Zahana{ agáí
vezették az őrök, harsányan elkiáltotta magat

- Éljen a király, a hamisítók egyletének

I l ln0k a törvényszék elnöke az őrrel ki akarta vezet- 
tolni itawTki - örr- mtont 8 ke*,
alig bírták kiszabadítani a duhongo kézéből.



FÜGGETLEN ÚJSÁG (10. szám.) 1902. márczms ho 2.

Azon t. előfizetőinket, kiknek előfizetése február hó
28-án lejárt és akiknek múlt számunkhoz postautalványt
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A háznagy ünneplése. Csárossy Béla, a képviselő- 
ház háznagya a heten múlt tiz esztendője, hogy ez 
állására mogválasztatott. Ebből az alkalomból ünne­
pelték őt a ház nagyi hivatal tisztviselői, sőt Apponyi 
Albert gróf ebédet is adott tiszteletére.

mellékeltünk, felkérjük, hogy előfizetésüket mielőbb be
küldeni szíveskedjenek, nehogy a lap szétküldésében
fennakadás álljon be. annál is inkább, mert ezeknek a
t. előfizetőinknek előfizetésük megújításáig több számot
nem küldhetünk.

,Független Újság“ kiadóhivatala.

A király Budapesten. Ó felsége a király 
újból visszatért a fővárosba a hét elején. A mi­
nap Gödöllőre rándult ki, ahol vaddisznóra va­
dászott.

A főváros szépítése. Említettük már, hogy az 
országos képzőművészeti tanács egyik legutóbbi ülé­
sén foglalkozott azzal a kérdéssel, hogy milyen mó­
don lehetne Budapest építkezését díszesebbé, nemze- 
ticsebbé tenni. Az ügyet, mely nagy fontosságú, K. 
Lippich Elek dr. miniszteri tanácsos, a vallás- és 
közoktatásügyi minisztérium szépművészeti osztályá­
nak vezetője tette szóvá. Fölvetette az eszmét, hogy 
a képzőművészeti tanács esetleg évenkint szemlét 
tartana az uj építkezések fölött s megállapítaná, me­
lyik az az épület, mely a magyar díszítő elemeknek 
megfelelő formát keresve, finomult Ízlés tekintetében 
kiemelkedik a többi közül. A kormány esetleg arany­
éremmel tüntetné ki az ilyen épület tervező művészét.

Sima Ferencz pőréi. A kúria büntető tanácsa a 
héten Sima Ferencznek az Amerikába szökött szentesi 
képviselőnek két bünpörévol foglalkozott. Az egyik­
ben izgatással volt vádolva, mórt a szentesi piaczon 
gyalázkodott és azt hangoztatta, hogy le kell nya- 
kazni a hatalom zsarnokát: a főszolgabírót. Ezért 
két havi államfogházat kapott, sommiségi panaszát 
pedig a Kúria elutasította. A másik pör eredete az, 
hogy Sima a csongrádmogyei ellenzékben bírálat 
tárgyává tette Csató alispán, Gál járásbiró és Szeled 
aljárásbiró működését. A megtámadottak rágalmazás 
és becsületsértés miatt jelentették föl Simát, de az 
esküdtek fölmentő verdiktet hoztak. Az ügyész semmi­
ségi panaszt adott be, de a Kúria a panaszt el­
vetette.

A katholikus önkormányzati tanácskozások. A katho- 
likus önkormányzati tanácskozásokat ehéten is folytat­
ták,e héten a kanonoki és magasabb egyázi állások 
betöltéséről folyt beható vita. Majd az alapok keze­
léséről szóló szakaszokat vitatták, kiváltképen azt,

Katonák éneke a templomban. Prágából érdekes 
hirt veszünk. A ottani helyőrség parancsnoka rende­
letét közölt az összes kaszárnyákkal, hogy a legény­
ség zongora kísérete mellett odahaza tanuljon meg 
zsoltárt énekelni, hogy ha a templomba mennek, az 
ájtatoskodókkal együtt énekelhessenek. A prágai hir
szerint a tanítás már meg is kezdődött.

Henrik herczeg Amerikába. Henrik herczeget rop­
pant nagy fénynyel fogadták Amerikában. A herczeg 
9 napig tartó utazása alatt bejárta Amerika 16 álla­
mát. ügy intézkedtek, hogy a vonat éjjel rend­
kívüli gyorsasággal fog haladni lakatlan vidékeken 
és prairieken, ellenben nappal lassan hajt ott, hol a 
természeti szépségek ezt indokolni fogják. A hivata­
los programúiban az o ezélra kiszemelt vonatot kirá­
lyi vonatnak nevezik. Hét hosszú kocsiból áll. A 
herczeg vaggonjáhan 5 szoba lesz. Az étterembe 16 
ember fér bele s a vége teljesen nyílt. Gyönyörű 
vidékeken ez a kocsi lesz a legutolsó, hogy a hor- 
czeg onnan háromfelől is bámulhassa a szép vidé­
ket. Ezt a kocsit használta Mac kinloy is. A hor- 
ezeg oly vidékeken fog keresztülutazni, melyeknek 
nincs párja az egész világon. Nem tekintve a Xiaga- 
rát, ott van a Rocky Mountain s a Colorado Mind- 
land-vasut vidéke, melyhez fogható nagyszerű nincs 
az egész világon. A vonat 5 más kocsijában a her­
czeg európai kísérete s az amerikai urak fognak 
utazni.

hogy mely fórum nevezze ki a kezelő bizottságok
elnökeit. Részt vettek a vitatkozásban gróf Szapáry 
Gyula elnökön kívül Apponyi Albert gróf, Sághy 
Gyula, Zichy Nándor. Hosszasabban beszélt Ugrón 
Gábor is az üléseken, aki külön szakaszt nyújtott be, 
mely szerint a katolikus alapoknak az erdélyi egy­
házmegyében megengedett módon való kezelését szor­
galmazta. A kongresszusi tanácskozás még a jövő 
héten is eltart.

A székelyekért. A székely mentés nagyfontosságu 
munkájában Dobroczen városa az első azok között, 
akik a székelyeknek segítséget nyújtanak. Ünnepélyt 
rendeztek a czélból, hogy annak jövedelmét a szé­
kelyek segítésére fordítsák. Az ünnepélyről, moly 
fényesen sikerült, a következőket Írja debroczeni tu­
dósitónk : A debreczeni Csokonai-kör minap a város­
háza nagytermében a székely mentőakezió javára 
székelyiinnepot rendezett. Az ünnepélyre a főváros­
ból lejöttek Győrffy Gyula képviselő, Benedek Elek, 
Jakab Ödön, Jancsó Benedek, Gaál Mózes és Fcl- 
szeghy József vasúti üzletvezető Kolozsvárról. Az 
ünnepély délután öt órakor kezdődött. Dobieczky 
Sándor országgyűlési képviselő megnyitó beszédében 
utalt a székely akczió nemzeti fontosságára és örö­
mének adott kifejezést, hogy Dobreezcn városa az 
első azok között, akik a székelyeknek segítséget 
nyújtanak. Benedek Elek »Hadak útja« czimii nagy­
hatású felolvasása után Jakab Ödön négy újabb 
versét adta elő, közülök kettő székely vonatkozású. 
Gaál Mózes »Á virrasztó« czimü elbeszélését olvasta 
fel, szintén nagy hatással. Benedek János orsz. kép­
viselő a csángókról irt versét adta ölő, végül pedig 
Székely Gyula, a debreczeni színház tagja énekelt 
székely dalokat. Este a fővárosi vendégek tisztele­
tére nagy bankot volt, melyen ott volt Dobreczen 
szinejava. Az ünnepély a székely akczió javára szép 
összeget jövedelmezett.

A kormány a kolozsvári Mátyás-szoborra. A kolozs­
vári Mátyás-szobor bizottsága csak a napokban 
intézett lelkes felhívást a magyar közönséghez, hogy 
adakozzék a szobor költségeire, mert még 30,000 

I korona hiányzik. Dr. Wlassics Gyula közoktatás-
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,„v; miniszter most, a kolozsvári Mátyás-szobor 
v«ltsé»oiro 30,000 koronát utalványzott ki s az össze­
st a szoborbizottság a kolozsvári adóhivatallá mar 
M is vette. A kolozsvári közönség körében nagy lelkese­
dést keltett Wlassicsnak c hazafias tette. Most már 
mi sem késleltetheti a szobor felállítását.

Magyarok a pápánál. NIIL Leó pápa február 
,o„.'m ogy csoport magyar zarándokot fogadott. A 
pá]ia a "belépés alkalmával igy kérdezősködött a
magyarok felől: , ,. , ...

__ Hol vannak azok a derek magyarok i
Távozásuk alkalmával megáldotta a magyarokat.
A világosi fegyverletétel emlékszobra. A világosi 

l'tío-vverlotétel helye mindeddig emlék nélkül van. A 
nenizoti szövetség aradi fiókja mozgalmat indított 
egv nagyszabású emlékmű fölállítása ezeljábol, a 
melyet a világosi hegy csúcsán fognak felállítani. A 
szövetség megkereste az összes törvényhatóságokat, 
ho»y küldjenek felirattal ellátott kőtömböket. Ezek- 
bői állítják össze az emlékművét, amelynek tetojero 
jönne a megfelelő szobor.

Meqmérgezte a saját gyermekeit. Megírtuk annak 
idején, hogy Laskay Tivadar keszthelyi fakereskedot 
két gyermekének mogmérgezésévol vádolják. A gyer­
mekek holttestében tényleg mérget találtak. Az igaz­
ságügyi orvosi tanács rendeletére később a koporsó­
kat a holttestekkel együtt felküldötték Budapestre. 
Itt megállapították, hogy a fiúgyermeket 30 _ napig, 
a leánygyermeket pedig 8 napig etették méreggel, 
illetőleg annyi adag mérget ettek a szcrencsetlen 
gyermekek. A vizsgálatot ezzel befejezték s az esküdt- 
széki tárgyalást már legközelebb kitűzik.

Magyar vendégek Zichy Mihálynak Zichy Mihályt, 
az orosz avarnál élő nagy festőművész hazankuut, 
budapesti kiállításának nagy sikere alkalmából lelkes 
magyar társaság kereste föl szentpétervári otthoná­
ban.' A mester a tisztelgő társaságot, melyben néhány 
művész is volt, rendkívül szívesen fogadta es meg­
vendégelte. ^ .

A magyar nép pusztulása. Nagyszőllős vidéken 
Lgoesában a kivándorlás egyre terjed. A napokban 
Turterebesről ötven család vándorolt ki Amerikába. 
A kivándorlás az egész vidéken egyre tart. ___

Lapunk mai számában közölt Fehér Miklós es Tsa 
gépgyár-részvénytársaság hirdetésére lapunk t. oh a 
sóinak b. figyelmét felhívjuk.

I JEIVCS-féle í

Magyar Restitutios-Fluid
lovak és szarvasmarháknak.

Az állatok Izomerejét fokozza, 
kitartóvá, erőssé teszi; meg­
gátolja a lábak merev bénulását, 
az intágulást s az úgynevezett 

pókosodást.
---- - Ára 2 korona. ----
Postán 2-60 korona bekiiliáse 

után bementve küldi:

JENCS VILMOS
Budapest, II. kér., Széna-tér I. sz.

Főraktár:

Dr.Eooer,Náior‘oyóoyszeriái'56aii
Budapest, VI., Váczl-kőrut 17.

GAZDASÁGI DOLGOK.

Teendők a gazdaságban.
A tavasz közeledtével nem lesz érdektelen, ha 

rámutatunk mindazon munkákra, amelyok így már- 
cziusban meg kell, hogy induljanak. A szántotöldön, 
mihelyt a föld kellőleg megszikkadt, a tavaszi gabna- 
félék vetését azonnal megkezdjük. Ha a talajt ősszel 
kellőkép megszántottuk és télen át nem ülepedett 
meg túlságosan és a csapadéktól nem tolyt össze, 
a vetés alá való szántás pótolható erős íogasolassal.
A tavaszi búzát s rozsot, zabot, tavaszi árpát, borsot, 
fehér- és takarmányrépát e hó folyamán elvethetjük. 
Kötött természetű agyagtalajon az őszi veteseket 
megfogasolni, logkivált, ha a föld kérge igen meg- 
csoreposedett, igen előnyös munka, úgyszintén az 
jorcn süni vetéseket is fogassal megkell járatni, hza- 
vaz homokos, vagy könnyű tolovénydus to (lön elen- 
ben íi henger fog igen hasznos szó Igái <itok.;it tenni 
a téli fagy által felszívott és meglazult földet ez 
tömörebbé teszi s a száritó szelek ellen a gyökeret 
oltalmazza. Ha van dohánytermelést engedélyünk, a 
melegágy készítéshez hozzáláthatunk.

Mesterséges kaszálókon és reteken a hiányos es 
foltos helyeket fűmaggal behintjük; a takarmány- 
telepeket, jól megfogásuljuk. I jonnan alakítandó ta- 
karmányíolepok körül az előkészítő munkálatokat 
megkezdhetjük; nyári zőldtakarmányozásra zabot 
bükkönynyel, vagy pedig tavaszit vetünk, csicsóka 
telepeket is alakíthatunk.

A kertien a melegebb napok beálltával a borsú- 
nomüek e hónapban már mind elvethetük- a salata- 
félék, nemkülönben a gyöknemu főzelékek, így péti e- 
zsolyem, murok, vörös czékla, továbbá a hónapos 
retek, tavaszi spinát voteményezhetök, valamint a 
korai vetést szükséglő dugbagvmak is lerakhatok. 
Magtermésre szánt gyökerek, így a czekla raur®k; 
petrezselyem, zeller, stb. kel- es káposztától zsák
kiültethetek. .

A melegágyakban dinnye, tök es ugorka 
paradicsom, paprika, a törpe paszulyfajták, továbbá 
L virágos kel, korai káposzta, kara abc es kel egyre 
veteménvezhetők. A kihűlt ganajtakarót, lia szüksé­
ges friss meleggel fölcseréljük. Az uzde-ládákban 
Tevő voteményeket a körülményekhez képest szellőz­
tetni el no mulaszszuk.

A gyümölcsös- és faiskolában a fák tisztogatása 
__ irinm tó nvcsés, a csontárfélék nemesitese s a 
csemeték átültetése a mindennapi teendőkhöz tarto­
zik - a hernyófészkek szedését is e ho e ejevel be 
kell végezni, különben, ha a nap melege által a her­
nyók fölébrednek, levelek hiányában a virágokban 
„Ly károkat okoznak. A bogyósfeleket, nevszermt 
a rfbizke- és köszmétedugványokat, ha meg °d ■» 
nem történt lerakjuk. Most van az ideje, hogy a 
birs Szent-íván-alma gyöksarjait elkülönítsük, úgy­
szintén azokból hajtásokat készítsünk. Luge, granát- 
reV keményebb fagyoktól tartani nem lehet, 

e hó vége felé a téli takaró alól fölszabadíthatok.
Az iaás jószágot jól tartsuk, hogy a szántás le 

„e c/gtea í guíyabeli marha = M vége fele mir 

legelőre járhat. -------------
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Baromfitenyésztési hibák.
A hazai baromfitenyésztők nagy része három 

oly nagy tenyéstési hibát szokott elkövetni, amelyek 
ismételtetvén, érzékeny veszteséget vonnak ma­
guk után.

Az egyik s nagyon gyakran tapasztalható hiba 
az, hogy a tenyésztők sajátnevelésü hímeket hasz­
nálnak "ugyancsak saját nevelésű s a himállattal egy 
törzsből származó tojókhoz s ezt évről-évre ismételve 
a legtökéletesebb rokontenyésztést űzik, meg nem 
gondolva azt, hogy az ilyen eljárásnak mily káros 
következményei vannak. A rokontenyésztésnél a 
termelt tojások száma évről-évre fogy s a tojások 
egyúttal kisebbek és kisebbek lesznek.

A megtermékenyített tojások száma is egyre 
csekélyebb lesz s a már megtermékenyített s kikel­
tett tojásokból már nem oly fürge, élénk csibe kerül 
ki, mint előzőleg, hanem egy lassabban fejlődő s

képes a termékenyítést kellőképpen teljesíteni, az 
utóbbinak pedig az, hogy a sok himállatnak gyakori 
verekedése különösen a párzási időszak alatt a ter­
mékenyítésre kedvezőtlenül hat. Legjobb ha a 
tenyésztő a középutat választja s minden 6—8, de 
10 darabnál semmiosetro nem több tojóhoz egy egész­
séges, erős, szép kakast használ.

Piiizgaui ló.
Azon a vidéken, a hol a minálunk is honos 

hasznos pinzgaui szarvasmarhát tenyésztik, tehát 
Felső-Ausztria, Karinthia, Tirol, Salzburgban te­
nyésztenek egy épp oly hasznos, hidegvérű lovat is, 
a mely pinzgaui néven nálunk is ismeretes s külö­
nösen városok nagy teherszállító kocsijai előtt 
gyakran láthatók. Á" pinzgaui ló, mint az testalka­
táról is látható, edzett, erős s a mi viszonyaink 
között is teljesen megfelelő igáslófajta, igénytelen is 

s a mellett erős, a húzásban kitartó. 
A pinzgaui ló a nehéz lófajták leg­
nevesebb képviselője. Meglehetős 
nagy áron szerezhető bo, do olyan 
helyeken, mint nagy városokban, 
nehéz terhek lassú húzására jól alkal­
mazható.

nagy gondozást és ápolást igénylő állatka, melynek 
szervezete gyönge s betegségekre való hajlandó­
sága nagy. Mindezek oly hátrányok, melyeket minden 
tenyésztőnek saját érdekében kerülni kell s ezen 
bajoktól könnyen meg is kímélheti magát a tenyésztő 
az által, ha legalább minden harmadik évben telje­
sen idegen tenyészetből s lehetőleg más vidékről 
származó, de tenyészirányának megfelelő szép egész­
séges himállatot hoz be, szóval vérfölfrissitést 
használ.

A második hiba az, hogy nagyon is egyenlőtlen 
korú állatokat használnak tenyésztésre s igy nem 
érik el azon eredményt, amelyre számítottak. A 
baromfiak tenyésztésre legalkalmasabbak két éves 
korukban, mert ezen korban elérik fejlettségük tel­
jes fokát, ilyenkor a tojáslerakás is a legnagyobb s 
a megtermékenyített tojások száma is a legtöbb.

A harmadik hiba az, hogy sok tenyésztő nagyon 
kevés vagy túlsók Ilimet tart tojói mellé. Az előbbi­
nek az a hátránya, hogy a kevés számú him nem

A hízósertések étvágyát folyvást 
fenn lehet tartani, ha naponta két 
maroknyi sós zabot kapnak. A sózás 
következőleg történik : a zabot úgy 
kell valamely edényben rétegekbe
rakni, hogy minden két réteg közé 
egy réteg só essék. Végül az egészet 
csekély mennyiségű vizzel kell meg- 
nedvositeni. Minthogy a zabszemek 
jelentékenyen feldagadnak, az edényt 
nem szabad egészen megtölteni zab­
bal és sóval, hanem csak jó t i-részcig. 
Azok az állatok, a melyek naponta 
rendesen megkapják a két marok­
nyi sós zabot, soha sem vesztik cl
étvágyukat, hanem teljesen felemész­
tik az eléjük rakott takarmányt.

Az állatápolási és állatgyógyászati termelvényeket,
melyek a mi túlnyomóan földmivelő és állattenyésztő 
országunkban oly nagy szükségletet és fogyasztási
czikket képeznek, mindeddig külföldről szállították
hazánkba, s o réven is százezrek mentek ki tőlünk, 
újabb időben ezek már hazai készítésben és a kül­
földit felülhaladó jó minőségben, de jutányosabb ára­
kon kaphatók Jenes Vilmos gyógyszertárában, Buda­
pest, II., Szénatér.

Őszinte elismeréssel kell adózni Jones A ilmos 
gyógyszerésznek, hogy az állategészség és állat- 
tenyésztés emelése érdekében feladatává tette az 
állatgyógyászati czikkek készítését s azok jutányo­
sabb áraival nagyobb elterjedésüket és közhasznú 
kihatásaikat elősegítse.
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HARCZBÁN A SZABADSÁGÉRT.
— A „Független Újság“ eredeti regénye. — (6)

Parancsa szerint nem követték, ismerve szo- 
szélyeskedéseit. Sőt Köszvényessy báró örvendett a 
pillanatnak, melyben a társalkodónőt bizalmasan 
kikérdezheti. Ez is az öreg udvarló fogásaihoz tar­

4 j"IS

ERZSÉBET KIRÁLYNÉ EMLÉK-PÁLYAMÜVEK. (Strobel Alajos pályaműve.)

tozott. Becses ajándék viszonzásáért sok mindent 
elárulnak a társalkodónők. Ingyen semmit.

De pillantsunk be az üzletbe, hová bejött az 
ifjú grófnő. Először is ott kezdette, hogy ő szólította 
meg az öreg horvát ruhába bujt Inczét, nehogy az 
öreg paraszt közeledése talán tolakodásnak tűnjön fel 
a csemegeárus előtt.

•— Hogy forog a világ öreg ? — kérdezte Pálma, 
amint mellé állott.

— Forog-forog, de meg-megakad! — felelt 
Incze Mihály, szembefordulva úrnőjével.

— Nem lehet megolajozni? Kevés az olaj?
— Az a baj, hogy nem olaj kell neki! ...
— Hát mire vágyik, hogy vígan forogjon ?
— Egyébre . . .
— Mi volna az?

— Hej, ha én azt tudnám, de megmondanám! 
És nevetett az üreg ember.
Pálma grófnő valamit kért a esemogéstől, de 

beszédközben újra rendelt. Jókora kis csomagot 
halmozott össze. Mikor becsomagolták, átadta az 
öregnek, hogy hozza utána.

Megértette az öreg szavaiból, mit világosan itt 
el nem mondhattak, hogy forog-forog a világ, tehát

foly a magyar fiuk 
elhelyezése a hajón, 
de meg-megakad.

Olajjal való kenés­
nek a pénzt gondol­
ják, azt értelmezik, 
de hát az sem hasz­
nál. Egyéb kell... de 
mi kell?... Ezt elin­
tézi még ma este 
Inczévol. Majd beszá­
mol neki mindenről 
az öreg Mihály.

A • fényes szálloda 
előtt át akarják venni 
a csomagot az üreg 
horvátruhába öltözött 
Inczétől, de közbeszól 
Pálma grófnő.

— Vidd fel a laká­
somba és várj mög­
ött !

A frakkos pinczér 
kérdőleg néz a paran­
csolom.

—- Vezesse fel a 
lakásomba az öreget! 
Ott ő megvár.

Udvarlóját is le­
rázza Pálma grófnő. 
Mindent megigérneki, 
még azt is, hogy 
együtt ebédelnek, csak 
végre távozzék.

A társalkodónőt som 
könnyű ám eltávolí­
tani, hanem erre előre 
gondolt Pálma.Váltó­
pénzes erszényét ott 
hagyta a csemege­
üzletben a narancsos 
ládák közé dugva. 
Megmondotta, hogy 
hol lehet s utána kül­

dötte a vén kisasszonyt. így végre beszélhetett Incze- 
vei. Felsietett lakosztályába, hol az öreg Inczét egy 
másik pinczér őrizte hűségesen. Nem hagyhattak ám 
egyedül egy gróf kisasszony lakásán azt a gyanús 
képű öreg ficzkót, aki horvátnak van öltözve, aztán 
mégsem beszél horvátul, de más nyelven sem.

Csak nem bolond, hogy magyarul beszeljen, 
bárha horvátul nem is tud, mert ezáltal elárulna 
magát. Inkább adja a buta némát.

Az őrködő pinczért elküldi s mikor az eltávo­
zott, akkor négyszemközött örömében megöleli az 
öreg Incze Mihályt a grófnő.

— Mi baj megint öregem ?...
— Elég nagy. Két hajóra beszegődtettem 31 le­

gényt. Még hátra" van hatvanhárom és mink. Most a 
harmadik hajó, melyet tegnap kezdettek rakni,

USRSSkKe
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Minem vészén fel egyetlen magyart szolgálatba.
lesz most ? . ,

__ kí a kapitánya annak a hajónak ?
Thomann.

[’álma grófnő elkomolyodott.
_ Ez rossz ember!
_ Nebéz ember biz a... mondta 1 a az öreg.

Hogy éppen őzt az ördögöt hozza ide a

csinálunk az embereinkkel? katvan-M it
bárom! ? .

— Hók, ez sok..
És még mi is 

többen is, ráadásnak.
Nem leszünk töb­

ben.
Ha ez a csalafinta 

báró fölnem kapaszkodik.
— Arra lesz gondom. 

Éppen azért megismer­
kedem a hajóskapitány­
nyal. Megkell lenni.
"—No, az nem lessz 

a dolgunk javára.
Miért mondod ezt

öreg ?
Már csak azért, 

bogy améltóságos grófnő 
is velünk akart jönni, 
azi pedig Dénes előtt 
nem mondhatom, hogy 
Julcsa nem Julcsa! . . .

Lehetek én Tho­
mann kapitány előtt is 
Julcsa, ha egy kis sze­
szélyeskedést csinálok.
Ha akarom, még Kösz- 
vcnycssy báró is Jtilosá­
nak nevez a kapitány 
előtt.

- Egy már pompá­
san lehet. Egy jó gon­
dolat. Az ánglius mog- 
hódol a csinos Julesá- 
nak és Julcsa el fog 
bánni az ángliussal. Sőt 
ha muszáj... még csókot 
is igér.

Do csak igér!
Nem is mondám, 

hogy ad!... — mente­
gető az öreg.

És ha adnék ? ! 
hálnia grófnő.

- No, annak drágán 
ánglius!...

— aggódott a grófnő, 
volnánk vagy hárman, vagy

Másnap fényes ebédet rendoztetett Pálma grófnő 
a báróval, melyre Thomann kapitányt is meghívták. 
Kikötötte Pálma grófnő, hogy ő komornát, vagy tár­
salkodónőt játszik a kapitánnyal szembe. Ezt akarja, 
ennek úgy kell lenni. Már szokva volt ahhoz, hogy 
mindenki engedelmeskedjék neki.

Minden a parancsa szerint történt. Hanem az 
ánglius nem jött el. Udvariasan kimentette távol 
maradását azzal, hogy most rakodik a hajója.

Este a mólón találkozott Pálma grófnő az öreg 
Inczével.

Szinte látszott a lehangoltság, a szomor- 
kodás az arczárói. Messze elkalandoztak a népes 
helytől, ahol kevesen járnak. Csak ott kezdett be-

ERZSÉBET KIRÁLYNÉ EMLÉK-PÁLYAMÜVEK. (Teles Ede pályaműve.) 

kérdezte hamiskásan

fizetné meg az árát az 

hiszem... — s nevetett 

kell ám intézkedni, mert

— Magam is azt 
reá Pálma.

Csak gyorsan
elkésünk.

Holnap ebédnél elvégezem.
- S mikor és hol tudhatom meg az ered­

ményt.
- Este a mólón leszek.

A társalkodónő csoszogó lépteit hallották a 
lépcsőről. Incze Mihály szemébe húzta a nagykari- 
máju kalapját s ki indult annélkül, hogy búcsú szót 
mondana. Ismét a némát adta.

szólni az öreg, mert a grófnő nem szólott s úgy ő 
kérdezett.

— Hogy állunk méltósága?
— Rosszul öreg. Igen rosszul.
— Thomann kapitány nem enged y
— Eisern jött a meghívásra.
— Még angolnak sem jó az az ember, — je­

gyezte meg az öreg Incze.
— Már az bizonyos, hogy nekünk nem jo.
— Most mi lessz méltósága ?
— Nem bírok gondolkozni öreg. Bárcsak 

Dénes itt volna. Ő bizonynyal hamar kitalálna 
valamit.

- Addig nem várhatunk.
— Persze, hogy elkésünk. A hajóra fölfogadta 

a lógondozókat Thomann kapitány.



1902. márczius 2.FÜGGETLEN ÚJSÁG. (10. szám.)

■

■ hiIII ,u11 I 
M '\ I I ’

6 !;■'<

■ I' --

111

m
1 11

$ i I*

Azt tudom én is, de nem baj.
— Dehogy nem baj!
— Bizony nem baj! — erősíti az öreg.
— Miért"mondott ezt igy öreg Incze.
— Csupán azért, mert mind horvátot és olaszt 

alkalmazott ...
— Nos ? Akkor magyart nem vesz íöl.
— De izé! — és közelebb hajolt a grófnőhöz 

Incze, — a horváttal és olaszai könnyebb ám meg­
alkudni, mint a magyarral. Nekem egy jó gondola­
tom van. (tolyt. köv.)

Apróságok.
Petőfi és Klapka. Midőn Petőfi 1849. május 3-án 

gyermekét és nejét meglátogatandó Temesváréi Pestre 
indult, Debreczen tájékán a magyar hadsereg utó­
csapatai letartóztatták és a hadtest parancsnok Klapka
elé vezették. _

— Hová megy ön ? — tudakold Klapka.
Pestre! — válaszold Petőfi.
Van-e szabadsága?

— Van.
— Ki adta ?

Vezérem, Bem tábornok.
Hol az Írás róla ?

— Írásom nincs.
Miért?

.— Mert Bem csak szóval bocsátott szabad-

rendén. Ha akarom hiszem, ha
sagra.

— Ez nincs 
akarom nem.

— Tábornok ur! Hazudni nem szokásom. Azért 
minden gyanúsítást és bántalmat kikérem. Mint 
törzstiszt megkövetelhetem, hogy szavamnak hitele 
legyen. Én rangomat és érdemjelemet a csatatéren 
nyertem, a honnan hir nélkül bizonyosan el nem
jöttén volna. _

— Ki nevezte ki önt törzstisztté ? En csak száza­
dosnak tudom.

— Ki nevezett ki? Bem. S mint fővezérnek 
joga is volt hozzá. Nem vagyok oka, ha kinevezte- 
tésem még nem érkezett el a hadügyminisztérium­
hoz. Egyébiránt csak nem gondol ön oly gyávának, 
hogy olyan ranggal dicsekedjem, amilyen meg 
nem illet!

— Hivatalos közlekedésben a magán hitelnek 
nincs kelete. Itt mindent Írással kell igazolni. Azért 
csak jabb lesz más hangon beszélni önnek elöl­
járóival : ha nem nézném, hogy kicsoda ön, már is 
türelmemet veszíthettem volna. Ön Petőfi, a költő, 
ugy-o bár?

— Igenis.
— Ismerem verseit és szeretem. Számíthat párt­

fogásomra.
— Nincs szükségem reá.

— ügy-e ? Tehát parancsolom, hogy rögtön tér­
jen vissza hadseregéhez.

Nekem vezéremtől szabadságom van és élni 
is fogok vele.

így végződött a párbeszéd és Petőfi tovább 
folytatta útját Budapestnek. Szolnokról visszairt 
Klapkának:

„Ha ön néhány nap óta vezére a hadaknak, 
tudja meg, hogy én meg több év óta vezére vagyok 
a költőknek. Következőleg pártfogásának semmi hasz­
nát sem akarom venni.«

Petrus
•fenő.

Mi a haza é — oh mondd meg ónunkon!
Szülő, nevelő anya é védelmi ?
Otthoné családé... Tibi másnak az, —
Kinek, hol jól megy, ott hazát ragaszt:
De neked oh több, több én nemzetem!. ..

Hús, véred < hon! élő tested ez!
Melyet fajodnak lelke szemezett —
S úgy alkotott, mint vagy magad, - 
Ráadva szived, elméd, ajkadat: —
Hogy töltsd kedvedre henne éltedet...

S e test nem lesz por, a míg áll világ, —
Míg ősi hunfaj szellem rávigyáz!
Aggkor se bántja izmait —
Míg ősi erkölcs védi s tiszta hit 
S agya napfény lesz, szive érezszilárd . . .

3 ha, a haza ott lesz, a hol a jóllét:
E testet óvd és a ragályos kórt féld!
Nézd testvérként a népeket; —
l)e tartsd kezednél biztos fegyvered: —
Káint, Ábelre engedő a jó cg . ■ .

Más nemzeten csak öltözet a hon, —
Divatos öltönyt sok magára von . ..
Gyómántos szép mez az erény . . .
Földvesztett gazda gyámatlan szegény 
3 önviskójában koldus, hatalom . . .

Majd jön kor egyszer: — annak jönni kell! 
Mely az uralgó önzést dönti fel!
A rat bálványra rátipor 
S h lkének szárnya égre tör! — Mikor 
Az ember már csak istenit mivel. . !

E testben érd e kort el, nemzetem !
A szárny igy nőj jön ebben telkeden,
Hogy érlelvén azt, mint a báb,
Magasra hordjon s lássad a hazát 
Melyben nem népfaj már — ember leszen .
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Számrejtvény.
— Villa Kálmántól. —

5 testvér egyenlő korkülönbséggel együtt 100 éves, 4 év 
előtt a legidősebb 3 szór annyi idős volt mint a legfiatalabb ; 4 
év után pedig csak kétszer annyi lesz.

Hány évesek a testvérek ?

A megfejtők között egy regénykötetet fogunk kisorsolni.
Megfejtési határidő 1902. márczius hó 10.

A „Független Újság" 8. számában közölt talány megfejtése :

' Hódmezővásárhely.
Helyesen fejtették meg: R. Burián Sarolta, Pestality Ilonk a, 

Horváth Sára, Tóth Erzsiké, Volter Józsefné, László Endre, Bara­
nyai István, ifj, Kiss Sándor, ifj. Nemes Ferenci, Stefanyák 
András, Baráth János, J o ó Géza, Györky Ödön, Kiss János, 
ifj. Szathmáry Sándor, Eskütt György, Csutorás János, Rohoska 
Jenő, Baranyi Pál, Juhász István, Árvái Imre, Kubavics Ignácz, 
Nagy’ József, Tánc sits János, Böhmler József, D. Tóth István, ifj. 
Nemes Gyula, Fekete, János. Domby Vincze. Borsós Sándor, Hor­
váth Kálmán, Dencsik György, Haraszti József, »Abonyi kath. 
munkás egylet.<

A sorshúzásnál Joó Géza (Szigeth) neve jött ki, kinek a 
kitűzött jutalomdij gyanánt Jókai Mór »Páter Péter, czimü regé­
nyét küldöttük meg. ___________

^ééééééé^ééÉIÉÉÉÉÉÉÍÉ

Jegykiadó: Megálljon bátya: Azzal a jegy gyei 
nem mehet ezen a vonaton, mert gyors vonat.

Miska hátija: Már nekem beszílhet. Csak azért 
biléta a biléta, hogy azért muszáj vinnyi!...

Rossz idők. Orvos: Nos, hogy folyik a dolga
asszonyság ? , „ „ . ,

Szülésznő: Rosszul. Az első hunal meg csak 
adnak valamit az emberek; a második gyermeknél 
már úgy néznek rám, mintha én lennék az oka 
mindennek; a harmadiknál már azt akarnák, hogy 
még én fizessek rá.

LEVELES-SZEKRENY.

Képeinkhez.
Halpiaczon. Nagy-böjt van. A keresztény világ 

eledeléül most a legtöbb hal fogy el. Élénkek a hal- 
piaczok. Van keletje a halnak. Képünkön egy halárus- 
nőt mutatunk be, a mint gyönyörű halai mellett mo­
solyogva várja a vevőket. Olyan Ízletesen vannak le­
rajzolva, hogy a pogánvoknak is kedve kerekedik a 
böjtöléshez.

Erzsébet királyné emlék-pályamüvek. Megírtuk, 
hogy boldogult királynénk emlékművére a pályázat 
nem vala eredményes. A bírálóbizottság bár kiadta 
a pályadijakat, de elkészítésre egyiket sem ajánlotta. 
Vj pályázatot hirdetnek, de azért igen érdekesnek 
tartjuk olvasóink előtt bemutatni részben a pályá­
zatokat. A képekben közölt Erzsébet-emlékmüvek 
egyike, a Strobel müve, II. dijat, a Teles müve III. 
dijat nyerte el. Hiszszük, hogy olvasóink igen meg- 
örvendenek a gyönyörű képeknek.

Várossy Imre urnák. Folyamatban levő büntetőper 
ről van szó és Így ebben ügyvédünk se mondhat v e e- 
ményt. - Dadi Ferencz urnák. A korteskedesbol ere o 
korcsmái számlákat az fizeti ki. aki r
szolja ügyvédünk, hogy erkölcstelen eredetű kovetelese 
Ä frvlnj meg nem Ítélhet, - 6,ló I«.
1 la a vevő se a telekkönyvi atiratast nem eszközli, se 
hátralékos vételért nem'fleet, be keU « pereta e£ 
üzeni ügyvédünk, mert az eladó nem tartozik idotle 
időkig várni. - Tatár Mihály urnák. S^at seprobok v ág . 
törkölyből főzött pálinkáját az 1888. ^  ̂
czikk 2 S-ának 2. pontja ertelmeben 100 literen ami 
mennyiségben külöS engedély nélkül nem árusíthat^ 
_ Hiller Péter urnák. Közveszely, pl. tűz, vagy árvíz 
esetén mindenki köteles a hatóság rendeletere a veszély 
elhárítására személyesen és fogatával közreműködni. 
Természetesen fel van ez alól mentve az, akm<y , 
szélv közvetlenül a saját jószágát fenyegeti s így ennek 
az őrizetével kell foglalkoznia. Azzal, hogy a rendőr 
lovak befogását elrendelte, nem vétett semmit es nem is
követett el olyasmit, ami hivatalos hatalmúval való vissza­
élésre mutatna s Így feljelentésere nincsen ok. - Sohar 
Lajos urnák. 1. Ha az ingatlan értéké a 600 koronát 
meghaladja a társtulajdonos hitelezői nem kérhetnek az 
egész ingatlanra árverést. 2. Abban, hogy On a malmnra 
hasznos beruházást tegyen az epnletet kgav.tta^j jó 
karba hozza, vagy felépítse, Önt se'iy m akaMyj 
hatja. Az építkezéshez egyszerűen hozzákezdhet rnudA 
az épület kizárólagos tulajdona leime. 3. Ha ön tudja 
hogy a telekkönyvi tulajdonos az o részét mar inasnak 
eladta, akkor azt tőle jogszerűen meg nein vehetu me 
ezáltal rosszhiszeműségbe esik s szinten ka^dvssö t,
to7Ík. 4. Ha a rétet 40 ev óta birtokolja, akkor mar 
birtokolta vagyis a birtokolás által tulajdonul megsze- 
rezte Hogy tulajdonát a telekkönyvbe is bejegyeztethesse 
pert kell Ildit,„í, . telekkönyvi tulmdonos v^yorekMe 
ellen. A perben csak 32 evet meghaladó birtoklást
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bizonyítani. - Kiss József Henrik urnák. Senki sem köve­
telheti az életben levő szülőtől, hogy vagyonát gyermekei 
közt felossza. Ha az atya távol van, azért a vagyonút 
még nem lehet felosztani. Ha távolléte folytan holttá 
nyilvánítják, akkor épugy hagyatéki eljárásnak van he­
lye mintha meghalt volna. A holttá nyilvánítást azonban 
csak a törvény által meghatározott esetekben és^ módon 
lehet kérni. — B Szabó Dezső urnák. M. O-nél kocsi- 
kenőt nem árulnak. Ha nagyobb mennyiségben akar be­
szerezni forduljon ez iránt a Magyar Mezőgazdák Szövet­
kezetéhez; (Bpest. V. Alkotmány-utcza 31. szám). — 
Gatsal Dávid urnák. Verset csak országosan elismert írok­
tól közlünk. — Győry Ödön urnák. A talány jönni log. — 
P. J. urnák. Névtelen levélre nem válaszolunk, lessek 
kérdéseit megismételni és a nevét aláírni. - Zilinczki Pál, 
Illés József. Tyira Miklósné, Tolvaj Ágost, Juhász György 
araknak. A Góbéságok“ czinni kaczagtató székely hiato- 
riákat Péterffy Tamás iró postára adta kedvezményes ár­
ban, 2 korona helyett: l koronáért és 20 fillér postai költség 
mellett.

A „Független Újság* szerkesztésére felügyel:
RUBIN EK GYULA, országgyűlési képviselő, 

a Gazdasági Egyesületek Országos Szövetségének titkára.

A Bücher-gyár ezen fontos újításai a mezőgazdaságban, 
illetve a talajmüvelés terén valóban teljes méltánylást 
érdemelnek, annál is inkább, mert a Biicher-ekék beszer­
zési ára olcsóbb, és a Bacher-féle ekéknek alkalmazása 
minden gazdára nézve úgy vonóerőben, mint pénzben 
jelentékeny megtakarítást biztosítanak. — Megrendel­
hetők Budapesten Bücher Rudolfnál, VI., Nagymező- 
utcza 68. — Kívánatra az ekék árjegyzéke és leírása 
készséggel megküldetik.

Budapesti plaozi árak.
Budapest, 1902. márczius 1-én.

Babona. (Árak métermázsánként értendők.) Búza 18-50—’. 9 80 
K. Rozs 15-30 K-tól 15-70 K-ig. Árpa 14 00 K-lól 17 00 K-ig. jobb 
minőségű 14-50 K-tól 17‘30 K-ig. Zab 14 00 K. Tengeri 10 20 K.

Liszt ára 100 kg.-ként.
Sz. 0 1 2 3 4 __ 5____ 6____ 7
K ÖlJÍÖ 31-20 30 20 28-20 27-40 26-80 26 20 24 50 13-40

Buzakorpa finom 8 80 K, durva 9-00 K.
Egyéb magvak: mák 25—28 K 1 q., bab fehér nagyszemü 

2—12 K, aprószemü 14—15 K, tarka 11
46—56

—12-00 K, lencse 12—13 
K, luczerna 64—66 K.

A Bacher-féle ekék feltűnő tartóssága számos 
szerkezeti előnyeiken kívül főkép azon körülményire 
vezethető vissza, hogy a Bücher-gyár a közönséges kor­
mánylapok helyett a John Lane-féle szabadalmazott 
..compound pánczél-aczél lemezből- készíti kormánylapjait. 
X componnd-aczél tulajdonkénen három aczélrétegnek 
szerencsés kombinációja. A középső réteg lágy aczél, 
rnelv7 mindig megtartja a jellegzetes szívósságát és rugal­
masságát, a két külső réteg pedig, amely tulajdonképen 
súrlódásnak van alávetve, üvegkeménységü aczél. Az ilyen 
izzitás alatt összesajtolt és egymástól soha el nem váló 
pánczélaczélból készült kormánylap edzés ezéljából tetszés 
szerinti hőfokra hevíthető, a nélkül, hogy a hajlitás alatt 
nyert alakját elveszítené, és ezen körülménynek tudható 
be, hogy a compound aczélból készült kormánylapok 
külső rétegei oly keménynyé válnak, hogy azok vésővel 
vagy más még oly kitűnő szerszámmal sem karczolhatók 
meg. Elképzelhető, hogy az ilyen rendkívül kemény 
kormánylapoknál kopás még- hosszas használat után is 
alig észlelhető. Másrészről azonban az ilyen finom szem­
cséjű kemény kormánylapok fényesre csiszoltatván, a 
legtökéletesebb munkát végzik, miután azokra még ragadós 
természetű agyagiöld sem tapad, s ennek köszönhető 
főleg, hogy a Bacher-féle ekék fordítás és porhanyitás 
tekintetében páratlanul jó munkát végeznek, soha el nem 
torkolódnak, és feltűnően kevés vonóerőt igényelnek.

Ehhez járul még azon körülmény is, hogy a Bücher- 
gyár összes ekéit eltörhetetlen tégelyaczél ekefökkel szállítja, 
a mi egyrészről az önsúlyt redukálja, másrészről az eké­
nek hasonlíthatatlanul hosszabb tartósságot biztosit.

jorsó héjas 18—36 K, lóhere 
baltaczim 26-00—28'50 K.

Takarmány vásár. Réti széna 420—560 fillér, muhar 540- 000 
fillér, zsupszalma 300—320 fillér, alomszalma 260—290 fillér.

Juhvásár. Belföldi hizlalt üril 40—43 K.
Sertésvásár. Elsőrendű 320—380 kg. nehéz 94—98 Elér, 

260—280 kg.-mos 94—98 fillér, öreg 300 kg.-on túli 94-98 
fillér, szerb 90—91 fillér.

Marhavásár. Következő árak jegyeztettek: Hízott magyar
ökör jobb minőségű 60------ 66-—, középminőségü 50 ——52 —,
alárendelt minőségű magyar ökör 44 ——48'—, jobb minőségű
magyar és tarka tehén 40------60 00, magyar tehén középminőségü
40-------60 00, alárendelt minőségű magyar és tarka tehén 36-—,
58-00, szerbiai ökör jobb minőségű 42------60'—, kivitel ——,
középminőségü 32"----- 38"—, szerbiai bika 42’----- 64" , Szerbia
bivaly 34-—44-—, kiv. 50"— koronáig métermázsánkint élősúlyban 
Élő borjú 38—42 K.

Budapesti központi vásárcsarnok árai.
Baromfivásár. Tyuk páronkint 3'20—4\80 K, csirke 1-80 — 2.20 

K, kappan hízott 3*00 K.—-7*20 K. Rucza 4*50—7*50 K. Lúd hízott 
14—16 K. Pulyka sovány 7—8 K.

Tojás alföldi 86—98 K, erdélyi 82—88 K, ládánként. Tea. 
tojás 100 dm 5-80—6"60 K.

Tejtermékek. Teavaj 2-20—2-50, tejföl 64- 
ként, főzővaj 1-60—1-80 K, tehéntúró 12—18 fillér kg.-ként.

Zöldség. Sárgarépa 100 kötés K. 0-00—0-00 1 q 3 00—. 00
Petrezselyem 100 kötés 0*00—0 00, 1 q 5"-----8'—, zeller 00
drb V60—3-00, karalábé l'OO—160, vöröshagyma 100 kötés 00 — 
drb 0-00 q 6'40—7'60, foghagyma 26'— 30—, vörösrépa 100
drb. 1 —1'20, fehérrépa, fejeskáposzta 5'00---- 9'00—, kelkáposzta
100 drb V60—2"00, vöröskáposzta 08-—14—•—, fejessaiáca 
4.00—5-00, kötött saláta 0-00—0-00, burgonya rózsa 1 q 3-00—3-60, 
sárga 3'60—4’00.

-82 fillér literen-

TÉLI-IDÉNY
1901 2.

Szecskavágógépek
kézi és erő hajtásra.

RÉPAVÁGÓK.
Kiváló muubabiráNU

. ... - l.

1

-V- -

„RAPID“ darálógépek.
Teljes takarmánykamara felszerelések,
melyek sok évi tapasztalatok alapján a helyi viszonyok­
hoz mérten díjmentesen terveztetnek, legjobb szerkezet­

ben es gondos kivitelben szállíttatnak

KÜHNE E.
niezögazdaságri gépgyára által.

FŐRAKTÁR: BUDAPEST, VI. kér.,Váczi körút 57 a. sz.
Gyár : MOSON, Mosoum v. in.

V eutzki-féle

szabad, takarmányfüllesztci-
Ei-őliajtásra

Casali-Ie szál), kukoriczamorzsoloí
rendkívüli munkaképességgel.



1902. murczíus 2. FÜGGETLEN ÚJSÁG (10. szám.) 159-~- •
Keresek 100—200 hold körüli birtokot $

bérbe vagy megvételre, :
rtokleirással és árajánlattal. — Czim a • 

kiadóhivatalban. •
biiJ

esi • •89MHHHWH———WMHW

Kisebb gazdaságban

kezelői vagy ispáni állást keres
földmives-iskolát végzett, középkorú, nős egyén, ki már ily 
minőségben működött, beszél magyarul, tótul, óvadékkal ren­

delkezik. — Czime a kiadóhivatalban.
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BACHER RUDOLF
kizárólagos ekegyára

Budapesten, VI., Nagymező-utcza 68.
Egy és többvasu aczélekéi, és talajművelő esz­

közei elismert elsőrangú gyártmányok.

NIELICHAR FERENCZ
kizárólagos vetőgépgyára

Budapest, VI., Nagymezö-utcza 68. sz.
A világhírű

„Unicum Drill“ sorbavetd gépek
úgy sík mint hegyes talajon egyaránt kitünően dolgoznak. 
Valamennyi magnem egy és ugyanazon vetőkorongokkal, a 

fogaskerekek kicserélése nélkül vethető

Magyarországi vezérképviselő:

Szűcs
Zsigmondi.

Kívánatra árjegyzék ingyen és 
bérmetve.

Gans és Társa
vasöntöde és gépgyár részv.-társaság

BUDAPESTEM.

Petroleum és'benzinmotoraink,
petróleum is lem

.#
i!

(Bánki szabadalma).
adómentes ás­

ványolajjal 
a legolcsóbb 

hajtóerő.

Hatósági engedély 
nélkül 

bárhol felállítható
nem tűzveszélyes 
egyszerű, tartós

szerkezetű,
gépészre nincs 

szükség.
Árjegyzéket kivo­
natra küldünk.

1
1901. évi forgalom 26000 zsák I

Felhívjuk (

at. ez. gazdaközönség
figyelmét

a budapesti

több sorozatban,melyek az év folyamán
nevezetesen

julius és szeptemberhónapokban tartatnak meg.
Az aukeziókra felküldött és „Gyapjuáryerési vállalat Buda­
pest, Dunapartl teherpályaudvar" cznnzett gyapjukuldemények 
a M. Á. V. összes vonalain tetemes dijkedvezmenyh .n, 
valamint ingyen raktározásban részesülnek. Bejelentéseket 

elfogad és mindennemű felvilágosítással szolgál.
Gynpjnárverési vállalat

HELLER ffl. s Társa
Budapest, ¥., Erzsébet-tér 13, sz.

'MsH .yV: ■■ 1 ■
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.SIBGBNA"
név alatt kerül, ezentúl 
galomba a 
rendszerű
galomba a ,,M ÉLOTT E“

jelenleg legjobb 
legolcsóbb

fölözőgép
(Magy. szabad. 20232. sz.)

mely
__ a következő előnyökkel biv:
■k Legtartósabb szerkezet!

’ Legnagyobb munkabírás ! 
Legkönnyebb hajtás 1 

Legtökéletesebb fölözés 1

FEHÉR MIKLÓS
gépgyár részvény-társaság

Budapest, V., Külső Vaczi-ut SO.
Mindennemű tejgazdasági 

gépek.

A magyar kir. állam­
vasutak gépgyára gazd. 

gépeinek eladása.
Használt és jól javított 
gözcséplökószletek.

Csereüzletek.
Árjegyzék ingyen és bér­

mentve.

Gazdák Biztositó Szövetkezete
BUDAPEST, Vili., Baross-utcza 10. sz., II em. 

az Országos Magyar Gazdasági Egyesület
úgy is mint a

Gazdasági Egyesületek Országos Szövetsége
erkölcsi támogatásával

ALAKULT: 1900.
Biztosítéki alap:

Kormány hozzájárulása : .............................— — 400,000 kor.
Alapítványok és üzletrészekben — ... ... — ... 1,200,000 kor.

összesen : 1,600,000 kor.
Biztosításokat elfogad tűz- és Jégkár ellen.

At üzlet eredményében i biztosított tagok a dijarányéban részesülnek. 
Biztosítási ajánlatokat elfogad közvetlenül a központ vagy a képviselők 
közvetítésével és felvilágosítással és nyomtatványokká minden 

lránybn Készséggel szolgai
az igazgatóság

AKpalor••*l

• • Részvénytársaság
BUDAPESTEN.

Iroda: V., BÁTHORY-UTCZA 4. 
Gyártelep: VI., PETNEHÁZY-UTCZA 8-10. I
.. Tejgazdasági gépgyár...

í Tejgazdasági eszközök és gégéi gyártása, j
1 .. Tejszövetkezetek és tejtelepek berendezése...

Árjagyzélflielv, "barvelc és Isölteégve- 
■fcéselc dijtusntsssn.

j Alfa Laval Separatoraival
eddig több mint 500 első dijat 
nyertek. — Évi gyártás körül­

belül 45000 darab. "SKl
1■ J

Rubinek Gyula és Szilassy Zoltán
az 0. M. G. E. titkárjai szerkesztésében a

KÖZTELEK ZSEBNAPTÁR
1902-re.

A „KÖZTELEK ZSEBNAPTÁR“ ezen nyolczadik évfolyama régi 
köntösében, javított és tetemesen bővített tartalommal bír. A 
.Köztelek Zsebnaptár“ minden más zsebnaptárt nélkülözhetove 

tesz. — A „Köztelek Zsebnaptár“ ára a „Független Újság 1 elő­
fizetői részére bérmentes küldéssel együtt 3 korona 50 tiller.

Megrendelhető

a „FÜGGETLEN ÚJSÁG“ kiadóhivatalába,
BUDAPEST, IX., Üllöi-ut 25. (Köztelek.)

SZUPERFOSZFÁTOT, Stassfurti kainitot
szavatolt 12.4% tiszta káli = 33—24% kénsavas káli tartalommal,
_ „ , szavatolt 40% tiszta káli = 74-—'76% kénStassfurti kalltragyasot savas káli tartalommal,

■ , (dohánytrágyázásra) továbbá mindennemű egyéb mütrágyafélékst
Käll* azonkívül

mm* -legfinomabb 78% ChancelIvenport oidium ellen>
, ... ■ (98—99°/0) elismert kitűnő minő-

RezgallCZOt ségben legolcsóbban szállít a

„HUNGÁRIA“
műtrágya, kéneav és vegyi-ipar részvénytársaság

BUDAPEST, V., FtRDŐ-UTCZA 8.
„Pátria* irodalmi és nyomdai részvénytársaság, Budapest, (Köztelek.)


